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Загальноосвітній навчальний заклад є пер-
шою значущою сходинкою на шляху становлен-
ня активної, самостійної, ініціативної, творчої 
особистості. У шкільні роки закладаються осно-
ви формування якостей дитини – повноцінного 
члена суспільства. Адже саме школа спільно із 
родиною й іншими соціальними інститутами за-
безпечує засвоєння соціокультурного досвіду 
старших поколінь, сприяє формуванню грома-
дянської свідомості, розумінню законів суспіль-
ного розвитку, актуалізує потребу брати участь у 
суспільному житті навчального закладу, громади, 
міста і держави. У зв’язку з цим у Концепції Нової 
української школи наголошено: «У школі форму-
ється особистість, її громадянська позиція та мо-
ральні якості. Тут вирішується, чи людина захоче 
і чи зможе навчатися впродовж життя» [5, с. 5]. 
Нові освітні стандарти орієнтують також на фор-
мування в учнів ключових компетентностей, що 
забезпечить їхню успішну життєву та професійну 
самореалізацію [там само, с. 6].

Необхідність освітніх змін сповна усвідомлює 
педагогічний колектив Одеського навчально-ви-
ховного комплексу «Гімназія №7 – спеціалізована 
школа І ступеня з поглибленим вивченням англій-
ської мови» Одеської міської ради Одеської об-
ласті. Адже починаючи від часу заснування (1989) 
навчальний заклад працює в режимі творчого 
наукового пошуку та дослідно-експерименталь-
ної діяльності. З перших років державної неза-
лежності окреслено власну інноваційну страте-
гію розвитку. Педагоги об’єдналися навколо ідеї: 
«Здорова дитина, здорова родина, здорова на-
ція!», розуміючи важливість збереження здоров’я 
дитини (громадянина нової України) у всіх ас-
пектах цього поняття – духовному, соціальному, 
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психічному, фізичному. Результативність такої 
діяльності забезпечила педагогіка партнерства 
– високий професіоналізм учителів і дитиноцен-
тризм освітнього процесу, ефективна співпраця з 
батьками, громадськістю, владними структурами.

Активна участь директора школи в Україн-
сько-Канадському проекті «Партнери в охороні 
здоров’я» сприяла розгортанню дослідно-експе-
риментальної діяльності з теми: «Школи здоров’я. 
Партнери в освіті» (1994–1998). З допомогою Мі-
ністерства освіти і науки України, Міністерства 
охорони здоров’я України та Міністерства освіти 
провінції Саскачевань (Канада), Асоціації україн-
ських учителів Саскачевані налагоджено роботу 
всеукраїнського експериментального майданчи-
ка з питань валеологічної освіти та виховання.

Ідеї здоров’язбережувальної освіти набули 
розвитку під час всеукраїнського експеримен-
ту «Розроблення моделі Школи сприяння здо-
ров’ю в умовах навчально-виховного комплексу» 
(1998–2008). На базі української гімназії №7 ство-
рено Одеський міський Центр культури здоров’я 
як єдине освітнє середовище для вирішення акту-
альної соціальної проблеми збереження здоров’я 
школярів. Під керівництвом С. В. Мельник, коор-
динатора Національної мережі шкіл сприяння 
здоров’ю, гімназія №7 увійшла до Європейської 
мережі шкіл сприяння здоров’ю. Досвід роботи 
колективу репрезентовано шляхом волонтер-
ського руху, пропагування здоров’язбережуваль-
них технологій, проведення різних семінарів-тре-
нінгів, всеукраїнських конференцій, міжнародних 
виставок, популяризації у ЗМІ. Упродовж 10 років 
у центрі опановували ідеї здоров’язбереження 
близько 10000 освітян, представників батьків-
ської громади.
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Результативність дослідно-експериментальної 
діяльності, діагностування високого інновацій-
ного потенціалу педагогів, згуртованість усього 
гімназійного колективу засвідчили його готов-
ність до нових звершень. Обираючи проблему 
подальшого експерименту, зважали на його со-
ціально-педагогічний контекст, пов’язаний із на-
гальним питанням розвитку громадянської куль-
тури та реалізації ідей патріотичного виховання, 
а саме: «Громадянсько-патріотичне виховання 
суб’єктів громадянського суспільства України 
в умовах навчально-виховного комплексу» 
(наказ МОН України від 30.07.2015 №828).

У розумінні базового поняття «громадянсько- 
патріотичне виховання» методологічно спира-
лися на положення «педагогічної матриці» укра-
їнської освіти (В. Андрущенко), яка «охоплює 
насамперед фундаментальні загальнолюдські 
цінності – працелюбство, повагу до землі, матері 
й родини, знання і пізнання, одвічно притаманні 
українському народу» [1, с. 15]. У колі її фундаторів 
(зачинателі перших шкіл, надалі – Г. Сковорода, 
П. Юркевич, М. Пирогов, М. Драгоманов, Г. Ващен-
ко, М. Грушевський, К. Ушинський, С. Русова, А. Ма-
каренко, а також видатні сучасні педагоги) виокре-
мили постать В. Сухомлинського, якому вдалося 
теоретично обґрунтувати і перевірити на практи-
ці ідеї власної (авторської) педагогічної системи. 
Переосмислення подій Революції Гідності, жер-
товності українських захисників на Сході України 
дало змогу сповна усвідомити сенс ідей Василя 
Олександровича: «Любов до Вітчизни, до свого 
народу – патріотизм – одне з найбільш глибоких і 
благородних почуттів людини» [8, с. 3]. Опановую-
чи настанови педагога щодо джерел формування 
патріотичних почуттів у молоді – шляхом пізнання 
рідної природи, довкілля, материнської мови, ви-
ховання поваги до батьків і шанування героїчного 
минулого Батьківщини, власного народу, оволо-
діння ціннісним змістом освіти, – пересвідчилися 
в їх актуальності й високій смисловій наповне-
ності. Василь Олександрович наголошував: «Від 
почуття любові й поваги до матері, до священної 
готовності віддати своє життя боротьбі за Вітчизну 
– це стежинка, йдучи по якій, людина піднімається 
на вершину патріотичного бачення світу, патріо-
тичної праці, патріотичного життя» [9, с. 138]. 

На ґрунті духовного спадку павлиського пе-
дагога зійшли ідеї сучасних дослідників питання 
національно-патріотичного та громадянського 
виховання. Зокрема, було взято до уваги напра-
цювання І. Беха, П. Ігнатенка, О. Захаренка, В. Кузя, 
Г. Назаренко, О. Сухомлинської, К. Чорної, П. Щер-
баня та ін. У праці «Концептуальні засади україн-
ського патріотичного виховання дітей та учнів-
ської молоді» дослідники зазначають: «Патріотизм 
– це любов до Батьківщини, українського народу, 
турбота про його та своє благо, сприяння ста-
новленню й утвердженню України як суверенної, 
правової, демократичної, соціальної держави, 

готовність відстояти її незалежність, служити і за-
хищати її, розділити свою долю з її долею» [2, с. 6]. 

Осмислюючи зміст громадянської освіти, 
звернулися до Концепції громадянського вихо-
вання [6]. Її розробники наголошують на фор-
муванні громадянськості як інтегрованої якості 
особистості, що надає можливість людині відчу-
вати себе морально, соціально, політично, юри-
дично дієздатною та захищеною. Громадянське 
виховання покликане забезпечити розвиток осо-
бистості, чутливої до свого оточення, активної в 
суспільному житті, в якому права людини є ви-
значальними [там само]. Водночас воно орієнтує 
на формування суспільних почуттів особистості 
як його духовно-моральної основи, становлення 
громадянина конкретної держави – України, її 
збереження і зміцнення, розвиток нації, її само-
свідомості [4, с. 9].

Зазначимо: національно-патріотичне і гро-
мадянське виховання є наскрізною проблемою, 
стрижнем усієї виховної роботи гімназії №7 від 
часу її заснування. Однак саме дослідно-експе-
риментальна діяльність дала змогу не лише уза-
гальнити попередні напрацювання, а й осучас-
нити зміст роботи, апробувати нові технології, 
опанувати поняттєво-категоріальний апарат. У 
зв’язку з цим розглядаючи, зокрема, категорії па-
тріотизму і громадянськості, прагнули виявити 
особливість їх змістового наповнення. Результа-
ти наших пошуків виявилися суголосні положен-
ням І. Д. Беха, які взяли за основу в розгортанні 
подальшої виховної роботи громадянсько-патрі-
отичного змісту. Як зазначає науковець: «…  па-
тріотичне і громадянське виховання – два рів-
ноцінні способи досягнення спільної мети, які в 
своєму системному представленні оптимізують 
виховний процес єдиним комплексом широко-
охоплювальних соціальних (переважно, щодо 
громадянськості) та моральних (щодо патріотиз-
му) якостей. …Ідейна цілісність патріотичного і 
громадянського виховання втілюється в утвер-
дженні громадянина-патріота як ідеалу розви-
неної особистості» [там само, с. 10]. Тож виховну 
роботу вибудовували на засадах системності і 
наступності. Адже патріотизм пов’язують із ді-
яльнісною любов’ю до народу, Батьківщини, 
держави; а громадянськість – із почуттям відпо-
відальності щодо цих категорій; переживання 
емоцій, їхні якісні зміни є раннім явищем порів-
няно з породженням свідомості [там само, с. 9].

Отже, з опертям на положення Концепції 
націо нально-патріотичного виховання дітей і мо-
лоді, ідеї сучасних дослідників та власні напра-
цювання громадянсько-патріотичне виховання 
розглядаємо як системну і цілеспрямовану діяль-
ність органів державної влади, громадських орга-
нізацій, сім’ї, школи, інших соціальних інститутів, 
спрямовану на формування в особистості висо-
кої патріотичної свідомості, почуття відданості, 
любові до Батьківщини, готовності до розбудови 
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демократичного суспільства, реалізації власних 
громадянських прав і свобод та їх дотримання 
щодо інших людей, виконання громадянського і 
конституційного обов’язку із захисту національ-
них інтересів, прагнення до забезпечення ціліс-
ності і незалежності України, сприяння єднанню 
українського народу, громадянському миру і зла-
годі в суспільстві. 

Становленню справжнього громадянина-па-
тріота сприяє активна практична діяльність. В 
гімназії №7 її важливим напрямом визначено по-
шуково-краєзнавчий. Ідеї директора щодо ство-
рення Музею українського побуту, військового 
комплексу «Захист Вітчизни» та Військово-істо-
ричного музею «Цих днів не згасне слава» (пере-
можець міського конкурсу на «Кращий шкільний 
музей») підтримав увесь гімназійний колектив. 
Родини учнів поповнюють експозиції безцінними 
реліквіями з особистих архівів, адже  мета музеїв 
– пропагування високих духовних цінностей, мо-
ральних орієнтирів у вихованні сучасної молоді. 

Місію відродження і плекання українських 
традицій, утвердження українського духу, на-
ціональної ідеї, історичної пам’яті діти і педагоги 
здійснюють не лише в стінах школи. Вони – актив-
ні учасники національно-патріотичних заходів 
міста, ініціатори нових традицій, орієнтованих 
на формування в громади почуття національної 
та громадянської свідомості, української мен-
тальності, виховання поваги до культурних, істо-
ричних цінностей українського народу. Зокрема, 
щорічного «Вишиванкового ланцюга», в якому 
беруть участь вчителі гімназії, учні, їхні батьки, 
представники владних структур міста та області, 
громади, гості міста, та урочистого розгортання 
і вшанування Державного Прапора України у пе-
реддень Дня Незалежності України. 

У нашому закладі активно діє волонтерська 
організація «Берегиня», яка опікується учасни-
ками АТО. Впродовж двох останніх років майже 
щомісяця надсилаємо посилки з необхідними 
речами українським захисникам та мирному на-
селенню Сходу України, допомагаємо воїнам, які 
лікуються у Військово-медичному клінічному 
центрі Пів денного регіону (Одеський військовий 
госпіталь), організовуємо концерти у військових 
частинах та госпіталі. За волонтерську допомогу 
військовим підрозділам, які беруть безпосеред-
ню участь в АТО щодо захисту суверенітету та те-
риторіальної цілісності України, колектив гімназії 
відзначено подяками їх командування; за активну 
участь в організації та проведенні всеукраїнських 
благодійних акцій «Почуйте всі!» фонду «Серце 
до серця» – заохочено почесними грамотами. 
Педагоги-жінки є членами обласного відділен-
ня Всеукраїнської громадської організації «Союз 
Українок». Спілкування всієї гімназійної родини 
з українськими захисниками дає змогу їм відчути 
безпосередню причетність до вирішальних по-
дій у житті Батьківщини, усвідомити власну роль 

у спільній справі, громадську корисність і затре-
буваність, суспільну єдність і згуртованість, що 
особливо важливо у часи воєнної загрози. Емо-
ційно-діяльнісне переживання героїчного сього-
дення спонукає зростаючу особистість вболівати 
за власну країну і водночас пишатися її героями, 
наслідувати їх приклад, продовжувати їхню спра-
ву, дорослішати, а отже, ставати відповідальніши-
ми і вимогливішими до себе – у навчанні, взаємо-
дії з однолітками і дорослими, виборі подальшого 
життєвого і професійного шляху. 

На базі гімназії створено учнівську Євростудію 
«United Hearts» («Об’єднані серця»), запровадже-
но літні пригімназійний та виїзний полілінгвіс-
тичні табори, започатковано міську громадську 
Асоціацію вчителів англійської мови «American 
Class», яка залучає до роботи в гімназії представ-
ників Корпусу Миру США. Налагоджено дієві між-
народні контакти, започатковано онлайн-відео-
конференції, міські та районні семінари-тренінги, 
круглі столи, уроки-лекції англійською мовою, які 
проводять запрошені на них методисти. Вчителі 
району, міста та області мають змогу підвищувати 
свій методичний та професійний рівень викладан-
ня англійської мови на базі гімназії. Заклад кілька 
років поспіль здійснював європейські проекти 
обміну учнями з навчальними закладами Польщі 
та Швеції. Цей напрям освітньої діяльності забез-
печує опанування навичок міжкультурного діало-
гу, формування комунікативної і соціокультурної 
компетентностей учнів, розширення їх світогляду, 
зрештою, здатність до ефективної життєдіяльнос-
ті в умовах полікультурного розмаїття.

Наголосимо: аналізуючи попередні здобут-
ки і визначаючи стратегію розвитку навчально-
го закладу, орієнтувалися на те, що найкращий 
освітній результат забезпечує цілісність освіт-
нього процесу в єдності навчання, виховання і 
розвитку особистості. Причому йдеться переду-
сім про розвиток її природних здібностей і нахи-
лів, особистих уподобань, здатності до навчання 
впродовж життя, самореалізації, морального вдо-
сконалення. У розбудові збагачувального індиві-
дуалізованого освітнього середовища зважали на 
узгодження розумового розвитку особистості з її 
духовним становленням. Важко не погодитися з 
ідеями І. Д. Беха про те, що «розумовий розвиток, 
якщо і не є вирішальним, тобто не завжди пере-
силює інші впливи, то, у всякому разі, не може не 
володіти морально-вдосконалювальною силою. 
Хоча всі морально-духовні утворення особис-
тості є емоційними за своєю природою і утворю-
ють внутрішній світ почуттів, все ж у них завжди 
наявна і пізнавальна складова. … Адже йдеться 
про свідоме привласнення особистістю певних 
морально-духовних цінностей, а не про спосіб на-
віювання чи елементарного наслідування, за яко-
го формується нижчий рівень людської мораль-
ності» [3, с.10 ]. Саме ці положення утвердили ідею 
авторської педагогічної системи С. В. Мельник, 
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вибудованої впродовж майже трьох десятиліть, 
як «Школи інтелектуального розвитку та грома-
дянського становлення».

З метою реалізації авторської педагогічної 
концепції колектив гімназії взяв участь у новому 
проекті – дослідно-експериментальній роботі 
всеукраїнського рівня «Теоретико-методоло-
гічні засади моделювання розвитку авторських 
шкіл» на базі загальноосвітніх навчальних за-
кладів України на 2017–2021 роки (наказ МОН 
України від 19.01.17 №79). Під час обґрунтування 
її особливостей зважали на те, що дослідно-екс-
периментальна робота охоплює інноваційну 
діяльність, пов’язану з оновленням навчаль-
но-виховного процесу, впровадженням новацій 
у традиційну систему, що передбачає найвищий 
ступінь педагогічної творчості. При цьому важ-
ливо, що суб’єктами інноваційного процесу є пе-
дагоги, учні і їхні батьки [7, с. 20]. Тобто авторську 
педагогічну концепцію підтримує колектив од-
нодумців. Це підтвердило важливість прагнення 
до змін, утвердження педагогіки партнерства. 
Усвідомлюючи відповідальність за реалізацію 
авторської концепції, зважали на те, що сприй-
няття колективом новацій як об’єктивної реаль-
ності відбувається тоді, коли визначено орієнти-
ри дослідно-експериментальної та інноваційної 
діяльності, роль інновацій в результативності 
освітнього процесу, розроблено програму і 
стратегію розвитку, забезпечено особисту моти-
вацію, спільність поглядів, довіру до ініціаторів 
інновацій [там само, с. 27].

Педагогічна система Школи інтелектуального 
розвитку та громадянського становлення орієн-
тує на розвиток особистості, яка усвідомлює свою 
належність до українського народу, європейської 
цивілізації, здатна конкурувати в сучасних со-
ціокультурних реаліях, підготовлена до життя у 
швидкозмінюваному світі. 

Місія авторської школи – консолідація суб’єк-
тів освітнього процесу на засадах громадянськос-
ті і патріотизму.

Основні завдання авторської школи:
 – формування політично-правової культури 

засобами громадянської освіти і виховання; 
 – забезпечення сприятливих умов для само-

реалізації особистості відповідно до її інтересів 
та можливостей; орієнтація на здоровий спосіб 
життя, дбайливе ставлення до природи, розвиток 
екологічної свідомості;

 – формування позитивного образу України, 
розвиток критичного мислення, здатності до ана-
лізу зовнішньої та внутрішньополітичної ситуації, 
вміння на цій основі самостійно адекватно оціню-
вати події та свою роль у них;

 – виховання патріотизму, національної свідо-
мості, любові до українського народу, його історії, 
Української Держави, рідної землі, родини, пова-
ги до Конституції України, законів України, дер-
жавної символіки – Герба, Прапора, Гімну України 

– та національних святинь, духовних цінностей 
українського народу;

 – підвищення престижу військової служби, 
розвиток мотивації, спрямованої на підготовку до 
захисту Української держави і служби у Збройних 
Силах України;

 – формування мовної культури на основі ство-
рення україномовного освітнього простору;

 – забезпечення духовної єдності поколінь, ви-
ховання поваги до батьків, людей похилого віку, 
турбота про молодших та людей з особливими 
потребами;

 – сприяння набуттю навичок соціальної взає-
модії, то лерантного ставлення до інших, форму-
вання суспільної активності, готовності до участі 
у розбудові держави, відповідальності за власне 
життя і життя місцевої громади;

 – забезпечення умов для виявлення потенцій-
них лідерів і організаторів, ефективного розвитку 
учнівського самоврядування.

У спільній діяльності з реалізації ідей авторської 
школи беруть участь: учні; вчителі і батьки як рівно-
правні суб’єкти (партнери) освітнього процесу; пе-
дагоги, науковці, освітні менеджери, експерти, ме-
тодисти як його організатори, від компетентності 
яких залежить якість освіти. Важливим аспектом є 
взаємодія з батьками, що передбачає роз’яснення 
завдань громадянсько-патріотичного виховання 
та ознайомлення з його змістом; залучення їх до 
позакласної та поза шкільної роботи (допомога у 
проведенні походів, екскурсій, військових ігор, ке-
рівництво гуртками, бесіди з учнями на патріотич-
ні теми). Партнерами також вбачаємо представни-
ків органів місцевого самоврядування і виконавчої 
влади, засобів масової інформації. 

Водночас найвідповідальніша місія – у педа-
гогічного колективу. Його фахову майстерність 
засвідчено перемогами у професійних конкур-
сах «Учитель року», «Вчитель-новатор», «Кращий 
практичний психолог», «Класний керівник року» 
та відзначено Міністерством освіти і науки Укра-
їни, Національною академією педагогічних наук 
України. Педагогічний колектив має власні творчі 
напрацювання, узагальнені в науково-практич-
них статтях, методичних розробках, бере участь 
у підготовці збірок творів випускників гім назії, 
«Академічної книжки гімназиста», «Щоденника 
гімназиста» (1999–2017) та «Щоденника класного 
керівника» (автор – С. В. Мельник).

У гімназії вже протягом десяти років вико-
ристовують сучасну систему безпеки навчаль-
ного закладу та контролю доступу «Smarsy» 
(співрозробник комплексу «Smarsy» – випускник 
гімназії). Кожен учень та співробітник має влас-
ний пластиковий електронний ідентифікаційний 
документ, на основі якого функціонує система 
автоматичного контролю відвідування та облі-
ку навчальних досягнень. Батьки мають можли-
вість оперативно контролювати успішність ди-
тини, отримувати інформацію про відвідування 
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нею занять за допомогою мобільного телефону, 
комп’ютера. А педагоги – вести електронний клас-
ний журнал, працювати з розкладом, проводити 
моніторинг якості навчання та успішності учнів.

Отже, особливостями авторської школи Світ-
лани Мельник «Школа інтелектуального розвитку 
та громадянського становлення» є:

 – створення збагачувального освітнього се-
редовища з метою виховання особистості – патрі-
ота-громадянина незалежної України; 

 – психолого-педагогічне проектування етапів 
розвитку зростаючої особистості;

 – втілення канадських методик здоров’язбе-
реження в педагогічну практику; 

 – осучаснення технологій навчання на основі 
інтеграції здоров’язбережувальних технологій у 
навчальні предмети;

 – консолідація зусиль учнів, учителів, батьків, 
громадськості в реалізації освітніх завдань, розро-
блення проекту «Школа як соціокультурний центр»;

 – упровадження в роботу закладу реєстрацій-
но-аналітичного комплексу «Smarsy»;

 – налагодження роботи Асоціації вчителів анг-
лійської мови «American Class. Партнери в освіті»; 
проведення обмінних програм для учнів і вчите-
лів, створення євроклубу «United Hearts»;

 – запровадження власних оригінальних тради-
цій (майстер-класів «Стежинами народних тради-
цій» у форматі етнолайфхаків, благодійних ярма-
рок, тематичних флешмобів, вишиванкових дефі-
ле тощо), використання ідей музейної педагогіки;

 – розроблення та апробація авторської вій-
ськово-спортивної гри «Скоб»;

 – забезпечення широкого спектра благодійної 
діяльності, волонтерського руху;

 – постійне підвищення професійного рівня 
вчителів шляхом різноманітних авторських форм 
самоосвіти.

Узагальнюючи, зазначимо: педагогічний ко-
лектив гімназії орієнтований на виховання осо-
бистості, здатної адаптуватися в сучасному мінли-
вому житті, визначити свою професійну стежину. 
Тому гімназист – це успішний учень, успішний 
студент, перспективний фахівець, гідний патріот- 
громадянин своєї країни.
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Школа інтелектуального розвитку та грома-

дянського становлення в аспекті всеукраїнсько-
го педагогічного експерименту

У статті обґрунтовано ідеї авторської шко-
ли Світлани Мельник, що реалізуються в рамках 
дослідно-експериментальної роботи. Доведено 
взаємо вплив розумового і морально-духовного роз-
витку зростаючої особистості. Розкрито місію, 
завдання і особливості авторської педагогічної сис-
теми.
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данского становления в аспекте всеукраинского 
педагогического эксперимента

В статье обоснованы идеи авторской школы 
Светланы Мельник, реализуемые в рамках опытно- 
экспериментальной работы. Доказано взаимо вли-
яние умственного и нравственно-духовного разви-
тия растущей личности. Раскрыты миссия, задачи 
и особенности авторской педагогической системы.
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The article substantiates the ideas of Svetlana Melnyk 
author’s school, which are realized within experi mental 
research. The mutual infl uence of mental and moral-spir-
itual development of the growing personality is proved. 
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